

一张照片万两银：

清末的一桩“狎妓照”

阅
趣

○王森



清朝光绪年间，北京有家“鸿记”照像馆，临近隆福寺，环境优美。每逢庙会，游人如织，多有顾客光顾照像馆。照像馆主人叫杨远山，不仅照像技术好，会做生意，而且风流倜傥，最喜交游，上自王公大臣，下至三教九流，无不与杨远山熟悉。有些官宦子弟，在妓馆酒楼玩够了，醉醺醺地一哄而至“鸿记”照像馆，换了服装，专照各种异像。杨远山来者不拒，还专门购置了五花八门的服装道具招徕顾客。

一天，“鸿记”照像馆里来了一群纨绔子弟，个个衣著华美，趾高气扬。杨远山知道他们是八旗子弟中颇有名气的赵尔震、赵尔巽、赵尔丰兄弟和宝杰、宝梁、宝棻兄弟。杨远山把他们迎入客厅，敬过点心香茶，这厢徒弟也早已准备好了照像机。杨远山亲自操机为他们一个个地照像。照完后，性急的赵尔丰拿一把象牙柄大折扇敲着桌子，问

道：“我说杨掌柜的，这像多久才能印出来啦？”

“快得很，快得很，您爷儿几位喝杯酒的功夫就印出来啦。”杨远山点头笑呵呵地回答。

“这像要印得不好呢？”赵尔丰又虎着脸说。

“三爷别见外，咱杨某不是夸海口，这‘鸿记’照像馆乃是京城第一块响当当的牌子。要是照得不好，咱杨某学那耍猴戏的给您竖蜻蜓玩儿。要是三爷您满意，那就多光顾着咱。”

赵尔丰嘿嘿一笑：“回见！”

“回见，回见……”杨远山拱拱手，将他们一直送到门外。

当天下午，杨远山叫徒弟将像片送了过去。赵尔震兄弟和宝杰兄弟等人正在一家酒园携妓喝酒，看了照片很满意，当即赏了银子。几个陪酒的妓女，拿着像片你争我看，个个朱唇开启，赞不绝口。有的说：“看这照片上大爷们风度潇洒，好不神气，何不将照像的请来，再照几张。咱们也享受享受！”有的干脆说：“去叫你们掌柜的来，就说是大爷们的意思，还要在这儿照几张像。”

徒弟带话回来，杨远山不敢怠慢，连

忙雇了骡车，携了照像机，还带了专供化妆照像用的各种服装，直奔酒园而来。

到了酒园，杨远山笑着说：“我说大爷们一定会光顾咱嘛。”

“那还用说，那还用说。”陪酒的妓女有的称杨远山先生，有的叫他掌柜，都叫他快点照像。

杨远山笑呵呵地说：“不用慌，不用慌……为了今日这难得的机会，咱们不照普通像，改用一种新奇的照像术，保管大爷们满意。”

杨远山摆好照像机，打开箱笼，拿出化妆照像用的各种服装，有和尚的袈裟、道士的道袍，还有各种戏装。众人看见，相视大笑。

这时候，赵尔震和宝杰他们都已经喝得有些醉意了，经不住妓女们的挑逗和杨远山的吹嘘，有的穿起了袈裟装活佛，有的穿上了道袍扮天师，还有的穿上了各种戏装，妓女们则偎依在他们中间。杨远山对好镜头，“咔嚓”一声，快门一闪，照下了一张“狎客群居像”。第二天，“狎客群居像”印了出来，众人传看一遍，嘻嘻哈哈地笑了一场。

过了几年，赵尔震兄弟和宝杰兄弟都入了仕途，眼看着就要召见放差，走马上任了。事也凑巧，这天赵尔巽入值乾清门，闲着无事，一位太监笑嘻嘻地对他说：“你看这张像片好玩不好玩？僧、道、伎、伶大聚会。”赵尔巽不看犹可，一看不觉出了一身冷汗。原来这张照片正是他们的“狎客群居像”。赵尔巽知道，这件事要是传入宫中，被西太后知道，或是被朝臣们传扬开去，起码也要落一个伤风败俗的罪名，虽不能说要砍脑壳，丢掉官职却是可能的。赵尔巽越想越怕，不过他还算沉得住气，用商量的口气对那个太监说：“嘿，真是妙不可言，妙不可言，能不能借我观赏两天？”



清末的风尘女子常常陪客人打麻将

太监摇摇头：“我才买来的。还没看够呢。”

赵尔巽又说道：“既然是买来的，我加倍出银子，转让给我怎样？”

太监心中一喜，认真地说：“你出多少银子？”

赵尔巽伸出一根指头。

“一百两？”太监摇摇头。

“不，不，我出一千两。”赵尔巽拍着胸脯说。

太监的眼睛一下子睁大了，知道这张像片奇货可居，随即狡猾地半闭着眼，摇摇头说：“少了，少了。”

赵尔巽又伸出两根手指：“两千两。”

太监仍然摇头。赵尔巽咬咬牙：“三千两。”

太监还是摇头。

“你到底要多少？”赵尔巽急了。

太监慢吞吞地说：“少了一万两银子，我不出手。实话告诉你，我这是买了准备孝敬老佛爷的哩！”

赵尔巽听了大吃一惊，他左思右想，一万两银子可不是个小数目，遇到这种贪婪的太监，也只能忍气吞声，不能得罪呀！赵尔巽无奈，只好答应下来，并约好一手交银子，一手交像片。

赵尔巽回家说起此事，赵、宝两家兄弟个个惊得冷汗涔涔，大骂太监可恶。脾气急躁的赵尔丰跑出去找到杨远山，责备他为何多印了像片，坏了他兄弟们的名声。杨远山满脸堆笑说：“三爷这就见外了，当初只印了两张，连底片一起都交给了您。本店不经顾客同意，从不多印一张，这是‘鸿记’的老规矩。想必是时间长了，大爷们的手下人收藏不严，流传出去了。”赵尔丰一听，也只好悻悻而回。几个人商量了一阵，由两家兄弟各出五千两银子，从太监手里赎回了那张像片。

以后，赵尔巽、赵尔丰、宝棻等人都当上了督、抚之类的大官，可谓官运亨通，飞黄腾达，但只要一提起“狎客群居像”，个个都还心有余悸。赵尔丰当上四川总督后，有一次，一个开照像馆的掌柜前来讨好，要为他照像。赵尔丰脸色一沉，二话没说，就吩咐掌嘴，把这个掌柜撵了出去。幕僚们非常纳闷，搞不清楚到底是怎么回事？后来还是赵府的一个老人道出了原委：“大帅最恨照像的，为了一张像片，曾花了一万两冤枉银子，那些不知好歹的又跑来巴结，岂不该掌嘴吗？”幕僚们这才恍然大悟。这件事后来被传了出去，成了一桩趣闻，人们茶余饭后常以此说笑。

责任编辑/杨光